关注河北法制报数字排

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办 国内统一连续出版物号:CN13-0033 邮发代号:17-77

总第 5743 期 今日 8 版

关爱英雄 温暖社会

-2013 年全省见义勇为工作回眸

本报记者 王灿

近期,在全国见义勇为英雄司 机评委会上,我省石家庄市和黄骅 市政法委分别荣获"城市奖"和"组 织奖",唐山市荣获"优秀城市奖", 冯海龙、赵继武入选全国十大见义 勇为英雄司机候选人。

除了在全国见义勇为工作获得 殊荣,今年,我省见义勇为组织还通 过见义勇为英雄表彰、组织英雄报告 会、拓宽救助渠道等多种形式,在全 社会营造"学英雄、颂英雄、当英雄' 的群众性热潮,形成了"表彰一人、 带动一批,影响一方"的良好局面。

今年6月25日,一场特殊的艺 术展吸引了各界群众,这就是省见义 勇为基金会开展的见义勇为书画摄 影作品展。在12天的展览活动中,共 有 4000 余人参观了展览。通过见义 勇为英雄事迹展板、《燕赵正气歌》 画册、循环播放的见义勇为宣传片, 参观群众强烈地感受到英雄的正气 之美,使观众的情感思想得到升华。

为了让更多的群众了解见义勇 为英雄事迹,提升见义勇为精神的 吸引力、感染力和影响力,省见义勇 为基金会围绕社会影响范围广、事 迹特别突出的英雄人物, 拍摄制作 了《浩然正气 民族脊梁》电视宣传 片、《民族魂》四集微电影和见义勇 为公益广告,适时在电视、网络媒体 播出,并建立了见义勇为网站。今年 以来,张青彬等多位英雄先后走进 多家网络媒体接受采访,收到良好 的社会效果。

平泉县农民耿素银, 因见义勇 为大面积烧伤, 省见义勇为基金会 积极协调,帮助解决医药费60余万 元,并为其筹集专项救助基金 15 万 元。平泉县政府帮助耿素银爱人办 理出租车手续,破例将其纳入经济 适用房照顾对象,解决了其住房困

为了让见义勇为英雄"流血不 再流泪",我省不断拓宽救助渠道, 对见义勇为人员因牺牲、伤残造成 的家庭及个人生活困难,从工作、生 活、待遇、荣誉等方面给予特殊照 顾,解除他们的后顾之忧,使见义勇 为英雄感受到党和政府的关怀、社

近年来,省本级共慰问见义勇

为人员 400 多人次,发放慰问金 200 多万元。省见义勇为人员子女按照 小学每人每学年600元、初中800 元、高中 1200 元、大学 3500 元的标 准进行资助,助学金每年定时发放。 截至目前, 共发放助学金 50 多万 元,资助近200人次。今年,通过摸 底调查,我省对历届受省以上表彰 且家庭生活困难的 88 名见义勇为 人员,又发放慰问救助金80余万 元。同时,根据省委政法委、省综治 委的要求,由省综治办、省见义勇为 基金会在石家庄、承德进行试点,搭 建了扶危助困救助平台,对部分家 庭生活特别困难的人员进行帮扶救 助。目前,已经救助30名困难群众, 发放资金 42 万元。

12月17日,一场 纷纷扬扬的冬雪将唐 而从容地指挥车流。 时而引导过往学生、 群众安全通行, 时而 搀扶摔倒的路人,时 而闻警而动化解纠 纷。图为执勤交警护 送放学的小学生过马

肖玉君 摄



唐山警方围绕民生开展"三警"大讨论

本报讯 (记者 刘文利 通讯 员 蔡玮)从10月开始,唐山市公 安局组织开展了"为何从警、如何做 警、为谁用警"(即"三警")大讨论 活动,紧盯群众反映的问题,寓讨论 于反思,寓反思于整改,以扎实的工 作举措回应民生期待,接受群众评 议,取得了明显成效。

听民声,主题恳谈诚纳谏。唐山 市公安局紧紧围绕"两抢一盗"等事 关群众利益的案件和问题, 听民声、 纳民谏、查漏缺。全市公安机关积极 邀请辖区群众代表召开恳谈会,主动 汇报工作、通报治安情况,虚心征求

广大群众对公安工作特别是治安热 点的意见建议,主动查找工作差距和 不足,使大讨论活动主动与民生期待 有机衔接起来。截至目前,全市公安 机关召开警民恳谈会、座谈会、汇报 会 249 场次,邀请各界群众代表 3797 人次,走访辖区群众3.66万人次,征 求意见建议931条,再次让广大民警 零距离感受到群众的呼声与期待。

强自身,基层窗口"亮起来"。该 局专门下发《关于进一步加强基层 和窗口单位群众工作和作风建设的 通知》,从强化规范管理、简化工作 流程、纯洁公安队伍等方面提出了

明确要求,坚决不允许发生"冷、 横、硬、推"问题。推进窗口单位"一 站式"、"一窗式"服务,实行延时服 务、错时办理、预约办理、上门办理 等服务。进一步简化审批手续,减少 中间环节,提高办事效率。与此同 时,该局开展了执法窗口服务单位 纪律作风专项督查行动,对基层派 出所、检查站、车管所、驾考中心、 办证大厅等单位进行纪律作风专项 督察。针对工作中问题频发、问题易 发的薄弱环节,进行现场整改;对不 能现场整改的问题,下发《督察通知 书》, 限期整改到位, 同时跟踪复

查,确保所有问题及时得到整改。

治顽症,追根溯源施良方。针对 群众反映的意见建议和自身查找出 的问题,全市各级公安机关分门别 类,剖析问题的症结和根源,特别是 对"两抢一盗"等事关群众利益的案 件,各业务警种和部门围绕打防难、 取证难、深挖难、处理难等方面的困 扰,研究对策,专门成立了联合打现 队、便衣队、夜巡队,认真办理群众 反映的各类案件。通过剖析问题,唐 山市公安局制定了 157 个整改方 案,全部实施了专项行动,共整治治 安乱点 167 处,破获"两抢一盗"案 件 900 多起,抓获犯罪嫌疑人 270 余名,为群众挽回经济损失230余 万元,以实际行动回应了广大群众 对平安和谐唐山的期待。

寒冬里,张家口市街头上演感人一幕-

1.8 万元被风吹散马路 路人帮忙捡回不留姓名

赵晓刚

12 月 12 日下午 4 时左右,张 家口市民樊女士准备向业务客户 汇款,便和丈夫秦先生从张家口 市明德南路一家银行取出 18000 元现金,其中10000元用封条捆 着,另8000元为散钞。取出钱后, 樊女士考虑到自己在另一家银行 办理了手机银行业务,跨行汇款 可免收手续费, 便开车到明德北 路另一家银行去汇款。樊女士上 车后,将18000元现金放在了腿 上,同时顺手把手提包压在了钱

秦先生驾车很快来到明德

北路的一家银行。这时,樊女士 一时疏忽大意,拎起手提包便跨 出车门,没想到放在腿上的 18000 元掉在马路上。瞬间,8000 元散钞被大风吹散。看到眼前此 景,樊女士顿时慌了神儿,她喊 着丈夫赶快下车捡钱,同时她开 始追赶四处飘散的钞票。秦先生 下车后,赶紧弯腰捡起被刮到车 尾处一沓钞票。这时,一位20多 岁、穿白色羽绒服的女孩和一位 30 多岁、穿黑色羽绒服的女士恰 巧路经此地,2人立刻开始脚踩 手按,帮助追赶、捡拾随风飘散

的钞票,返回后塞到秦先生的手 中。眼看着钱被追了回来,秦先 生不住地向两位好心人道谢。此 时, 樊女士手里攥着 10 多张钞 票,也从远处赶了回来。惊魂未 定的樊女士突然发现,一名 40 多岁、穿着灰色羽绒服的女士正 跪在副驾驶车门处,伸手不住地 往车底摸索,并冲着樊女士说: "车底下还有几张,快去捡,我 够不着。"樊女士听到

后,赶紧扶起这位好心 的女士,她看到这名女 士的羽绒服手肘和膝盖

部都已蹭脏,而手里还紧紧攥着 成捆的 10000 元和二三十张散 钞。秦先生夫妇将3名热心人帮 助追回的钞票放进了车里,待夫 妇俩回过神儿来寻找3位好心 人时, 却发现3人已经悄然离 去。再次回到车里,樊女士和丈 夫清点散落的钞票,共有17800 元,只有 200 元被大风刮得不知 去向。

善行河北 德润燕赵

本报 12 月 18 日讯 (记者 曹 永学)为确保春节前基本解决农民工 工资拖欠问题,从今天起,省人社 厅、公安厅等省直8部门组成8个 联合督导组,分赴各地督促检查农 民工工资支付情况。

为确保农民工按时足额拿到工 资,省人社厅、公安厅、住建厅、交通 厅、水利厅、国资委、工商局、省总工 会等8部门共同决定,自11月20日 至 2014 年 1 月 20 日,在全省范围内 组织开展农民工工资支付情况专项 检查。对存在拖欠工资问题的用人 单位,按照《劳动保障监察条例》等 法律法规,责令限期改正,对拒不改 正的处以罚款;对符合《中华人民共 和国刑法修正案(八)》规定的拒不支 付劳动报酬罪情形的案件, 及时向 公安部门移送。对无故拖欠农民工 工资数额大、时间长、性质恶劣的用 人单位, 在依法进行处理和处罚的 同时,还要按照有关规定记入"黑名 单"并向社会公布。

从12月18日起,省人社厅、公 安厅等省直8部门联合组成8个督 导组,分赴全省各地督促检查农民 工工资支付情况,推动各地在春节 前基本解决农民工工资拖欠问题。

此次专项检查的重点是使用农 民工的各类用人单位,特别是招用 农民工较多的建筑施工、加工制造、 餐饮服务及其他中小型劳动密集型 企业、个体工商户等。主要检查用人 单位按照工资支付有关规定支付农 民工工资、遵守最低工资规定及依

法支付加班工资情况;企业经营者拖欠农民工工资逃匿 情况;用人单位与农民工签订劳动合同情况等

记者了解到,如果遇到企业一时无力解决拖欠工资 或欠薪逃匿的情况,按照我省有关规定,将及时动用政 府应急周转金、工资保证金先行支付工人工资,坚决防 范重大群体性讨薪事件发生。

同时,对恶意拖欠、情节严重的用人单位,可依法责 令停业整顿、降低或取消建筑施工企业资质,直至吊销营 业执照。对依法申请人民法院强制执行的案件,积极协调 当地人民法院,按照《最高人民法院关于集中清理拖欠工 程款和农民工工资案件的紧急通知》精神尽快执结。

匪徒持枪抢劫8公斤黄金

故城警方已立案调查

本报讯 (杨东)12 月 17日傍晚,故城县一家珠 宝店遭抢劫。店主报警 称,初步估计有8公斤黄 金首饰被抢,价值300余 万元。目前,故城县公安 局已针对此事立案调查。

据故城县 ■ 鑫珠宝店 店员翟女士称,当日17时 30 分许,当时店铺正在收 库,卷帘门已收起了一半

时,一个持手枪男子突然 闯入将其推倒,另一名男 子持口袋闯入,将店内黄 金首饰全部装入袋内抢 走。"首饰重量大约8公 斤,初步估价约300余万 "事情发生后,由于害 怕,店员不知是什么人,乘 什么车前往的。随后,店员 迅速报警,警方立即赶往 现场进行调查核实。

我省八个督导组分赴各地查欠薪

确保春节前解决农民工工资拖欠问



陈尚营

反思火灾之后 别忘了追责

近日,接连发生 的三起火灾, 再次敲响 安全警钟。11日,济南 一高层小区着火致 4 人 死亡,同日深圳一农贸 批发市场发生大火吞噬 16条生命。15日下午, 广州越秀区一座 25 层 烂尾楼突发大火, 从着 火到完全扑灭, 明火燃 烧时间超过12小时。

悲剧总是似曾相识, 每一次火灾都会以最残 酷的方式给人们以触目 惊心的警示。梳理这三 起引起广泛关注的火 灾,会发现一个共同点: 隐患发现易、整改彻底 难,最终酿成惨剧。

济南高层小区着火 后, 当地消防部门在对 小区消防设施进行检查 时,发现小区存在消防 通道堵塞、楼梯间堆放 杂物、建筑消防自动设 施无法正常使用、不能 有效利用室内消火栓进 行灭火等火灾隐患和影 响火灾救援的不安全因 素。深圳发生火灾的农 贸批发市场, 是典型的 集生产经营、堆放储 藏、人员居住"三合一"

的场所,消防隐患重重, 此前也曾整治过, 但收 效不大。

在广州烂尾楼大火 发生的前一个多月,据 越秀区官方网站显示, 副区长许作来曾带队对 作为消防隐患重点单位 的该烂尾楼进行了督导 检查,并提出了整改要 求,其中一项就是落实 属地责任, 加强对建业 大厦消防整改的监管力 度,指导该大厦管理公司 开展消防隐患整改。可 见, 隐患不是没有发现, 整改措施不是没有提出, 但为什么悲剧依然无法 避免? 值得追问。

火灾的发生有其偶然 性,但这不能成为逃避责 任的借口。广州烂尾楼大 火后,广州市副市长、市 公安局局长谢晓丹在广 州消防安全委员会第四 次会议上说:"失火的建 业大厦消防整改有什么 用?! 有没有腐败? 当官 不能太潇洒!

诘问振聋发聩,我们 希望,火灾之后的反思, 不能忘了对监管失效的 追责。